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Grupo | (65 pontos)

1. (5 pontos) Os agentes econdmicos classificam-se, normalmente, numa perspetiva funcional. Assim,

a. ...asfamilias cabe o consumo de bens e servigos e a poupanga.

b. ...ao Estado cabe sobretudo a repartigdo dos salarios.

c. ...asempresas, além de produzirem bens e servicos, também redistribuem rendimentos.
d. ...a0resto do mundo cabe a satisfagdo das necessidades de alguma populagéo.

2. (5 pontos) O custo de oportunidade de ir hoje a discoteca traduz

a. ...0custo da gasolina despendida.
b. ...ocusto do cartdo de consumo de entrada.
c. ..todas as alternativas possiveis.

d. ...amelhor alternativa da qual se abdicou.

3. (5 pontos) As ciéncias sociais sao interdependentes e complementares, o que significa que

a. ...todas elas sdo necessérias para a definicdo da economia.

b. ... todas elas s&o necessarias para a compreensao da realidade social.

c. ...todas elas sdo necessérias para a compreensdo dos métodos de investigagéo.
d. ... todas elas sdo necessarias para a defini¢do de técnicas a usar.

4. (5 pontos) Perante uma reducéo do rendimento das familias é de esperar
a. ...uma reducado do peso da despesa em alimentagao no total do orgamento familiar, dado tratar-se
de um bem normal.
b. ...umaumento da despesa em alimentacdo, dado tratar-se de um bem essencial.
c. ...umaumento do peso da despesa em alimentagao no total do orgamento, dado tratar-se de um
bem essencial.

d. nenhuma das anteriores.

5. (5 pontos) A Lei dos Rendimentos Decrescentes verifica-se
a. ...quando o produto total é decrescente.
b. ...nolongo prazo.
c. ...quando o produto marginal é crescente.

d. nenhuma das anteriores.



(5 pontos) Suponha que num determinado pais, o indice de precos no consumidor aumentou 17%
enquanto os salérios nominais aumentaram 12%. Os salérios reais variaram aproximadamente:
...-5%, resultando numa perda de poder de compra.

a
b. ...12%, resultando num ganho de poder de compra.

o

...-5%, mas sem perda de poder de compra uma vez que o0s salarios nominais aumentaram.

d. ...5%, resultando num ganho de poder de compra.

(5 pontos) Os bens vendidos pelas muitas empresas que operam num determinado mercado sé&o
percecionados pelos inimeros consumidores como tendo diferengas e sendo substituiveis entre si.
Assim, podemos considerar que a estrutura desse mercado é

a. ...monopolista.

b. ...oligopolista.

c. ...de concorréncia monopolistica.

d. ...de concorréncia perfeita.

(5 pontos) Utilizam-se curvas de Lorenz quando se pretende

a. ...comparar o salario minimo com o maximo.

b. ...representar as desigualdades na reparticao pessoal do rendimento.
c. ...relacionar os salarios com os rendimentos do fator capital.

d. ...determinar a reparti¢do funcional do rendimento.

(5 pontos) O papel moeda distingue-se da moeda papel por ser uma moeda
a. ...fiduciaria e inconvertivel.

b. ...fiduciaria e convertivel.

c. ... de curso forgado e representativa.

d

... de curso forgado e metalica.

10. (5 pontos) Quando se constitui um deposito a prazo, a moeda desempenha a fungéo de

a. ... meio de pagamento.
b. ... moeda escritural.
c. ...reservade valor.

d. ... unidade de conta.



11. (5 pontos) Constitui um exemplo de fluxo monetario das Familias para a Administracéo Publica
a. ... 0s servicos de saude publicos prestados pelos hospitais.
b. ... os subsidios entregues pela Seguranga Social as Familias.
c. ... o trabalho fornecido pelas Familias as Administragdes Publicas.

d. ... osimpostos pagos pelas Familias.

12. (5 pontos) No ambito das suas fungdes econdmicas e sociais, ao aplicar politicas de redistribui¢do

dos rendimentos, o principal objetivo do Estado é garantir a eficiéncia. Esta afirmagao é

a. ...falsa, ao reduzir as desigualdades na reparti¢éo dos rendimentos, o principal objetivo do Estado
€ promover a equidade.

b. ...falsa, ao reduzir as desigualdades na repartigdo dos rendimentos, o principal objetivo do Estado
é fomentar as exportagdes.

c. ...verdadeira, ao reduzir as desigualdades na reparticdo dos rendimentos, o principal objetivo do
Estado € diminuir os custos de produgdo das empresas.

d. ...verdadeira, ao reduzir as desigualdades na reparticdo dos rendimentos, o principal objetivo do

Estado € promover a estabilidade.

13. (5 pontos) O bem K apresenta duas caracteristicas: é tecnicamente impossivel (e/ou financeiramente
invidvel) impedir 0 acesso ao seu consumo e 0 uso que alguém faz dele ndo diminui a quantidade
disponivel para outros o utilizarem. Estas duas particularidades séo caracteristicas dos

a. ...bens publicos.

b. ...bens privados.
c. ...bens comuns.
d

...bens normais.

Grupo Il (135 pontos)

1. (12,5 pontos) “O objetivo final da produgéo, a sua unica e verdadeira justificagao €, com efeito, satisfazer
as necessidades humanas (...)"

Explique em que consiste o problema econdmico.



2. (12,5 pontos) A moda é um fenémeno que tem vindo a assumir cada vez maior importancia em quase
todas as sociedades.

Justifique porque é que a moda é um fenémeno social total.

3. (25 pontos) Suponha que numa empresa produtora de componentes de automdveis se verifica a

seguinte relacdo entre os fatores de produgao e a quantidade produzida:

Trabalho Capital Quantidade Produzida
(unidades) (unidades) (unidades)
10 50 600
1" 50 670
12 50 720
13 50 760

3.1. (5 pontos) Apresente dois exemplos de recursos que possam ser considerados fator capital.

3.2. (5 pontos) O horizonte temporal observado é o curto ou o longo prazo? Justifique.

3.3. (15 pontos) Se o nimero de trabalhadores passar de 12 para 13, o contributo do 13° trabalhador &
menor do que o contributo médio dos trabalhadores que ja estavam na empresa. Justifique a afirmagéo

com os calculos que considerar necessarios e identifique os dois conceitos implicitos na afirmagéo.

4. (25 pontos) Leia o seguinte texto.

De acordo com a FENALAC, desde o principio de 2015, o mercado lacteo europeu tem registado mudangas
acentuadas. Entre as principais alteragdes estédo: a liberalizagéo do setor a 31 de margo de 2015, na Uniao
Europeia, quando terminou o sistema de quotas leiteiras; 0 embargo imposto pela Russia aos produtos
lacteos europeus; e a alteracdo nos habitos alimentares da populagao.

Considere como situagao inicial o equilibrio no mercado lacteo europeu.

4.1. Utilize dois gréficos (A e B) para representar as alteragdes no ponto de equilibrio resultantes de:
a) (7,5 pontos) Fim do sistema de quotas (Gréfico A);
b) (7,5 pontos) Embargo da Russia (Grafico B).

Nos graficos evidencie claramente qual o ponto de equilibrio inicial e qual o ponto de equilibrio final.

4.2.(10 pontos) Escolha uma das representagbes graficas anteriores e explique o mecanismo de

ajustamento que se desenvolve na transi¢do do equilibrio inicial para o equilibrio final.

5. (10 pontos) Defina investimento e explique as fungdes do investimento na atividade economica.
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6. (25 pontos) Considere os seguintes fluxos realizados entre os agentes econémicos num determinado

pais (dados expressos em unidades monetarias).

As familias efetuaram compras de bens nao financeiros no valor de 1600

As familias receberam subsidios do Estado no valor de 50 e pagaram impostos no valor de 200
As instituicdes financeiras concederam crédito as familias no valor de 300 e as familias pagaram
50 de juros

O Estado pagou as familias vencimentos no valor de 600

As empresas pagaram 800 de ordenados e 100 de impostos, mas receberam 80 de subsidios
As instituicdes financeiras receberam depdsitos de 600 das familias e 80 das empresas

As empresas distribuiram 700 de lucros

As instituicdes financeiras concederam crédito ao Estado no valor de 430.

6.1. (18,75 pontos) Verifique o equilibrio entre recursos e empregos nesta economia, através do sistema

de contas. Justifique.

6.2. (6,25 pontos) Conclua, justificando, sobre o tipo de economia no que respeita a relagédo com o exterior.

7. (25 pontos) Leia a afirmacao que se segue.

Uma moeda Unica comum nao é um requisito essencial para que exista uma Unido Econémica e Monetaria.

No entanto, a substituicdo das moedas nacionais por uma moeda comum tem vantagens evidentes.

7.1. (10 pontos) Caracterize uma Unido Econdémica e Monetaria, enquanto forma de integragao econdmica.

7.2. (5 pontos) Apresente duas vantagens associadas a existéncia de uma moeda comum numa Uni&o

Econdmica e Monetaria.

7.3. (10 pontos) Explique de que forma a condugéo da politica econdémica em Portugal € condicionada pelo

facto de Portugal fazer parte da Zona Euro.



